

# 中国抗疫的世界贡献

## 有效的疫情防控成果 广泛的国际抗疫合作 稳定的经济复苏

新冠疫情自暴发以来,给全球公共卫生和经济发展带来巨大冲击。中国始终坚持人民至上、生命至上,因时因势科学防控疫情,最大限度统筹疫情防控和经济社会发展,并向国际社会无私提供疫苗、物资、经验和信息。中国以有效的疫情防控成果、广泛的国际抗疫合作、稳定的经济复苏为世界作出重要贡献,获得外国专家学者积极评价。

### 科学有效防控疫情

“这里复苏的速度令人难以置信。”2021年4月8日,武汉“解封”一周年之际,不少国际媒体不约而同发出感慨。

当新冠疫情在武汉暴发时,面对未知的高致病性病毒,中国政府把保护人民生命健康摆在首位,果断作出“封城”决定,调集全国医疗力量驰援武汉,火速建立两座专业收治医院和大批方舱医院……经过两个多月努力,武汉实现“解封”,经济社会逐步恢复正常。

武汉是中国科学有效抗疫的一个缩影。

中国强有力的社会公共卫生干预措施,减少了国内的重症和死亡,减轻了全球的防疫压力,为国际社会抗击病毒争取了宝贵时间,也为国际社会提供了借鉴。

埃及爱资哈尔大学医学院前副院长马格迪·达赫指出,新冠疫情暴发初期,人们对这种病毒一无所知。中国采取了许多强有力的防控措施,坚持人民至上,在应对疫情方面取得巨大成功。阿尔及利亚公共卫生专家穆罕默德·卡瓦什说,在新冠重症率和死亡率较高的时期,中国的防疫措施有效阻止了疫情在这样一个人口密度非常高的国家蔓延,为其他国家树立了榜样。世界卫生组织认为,中国强有力的举措既控制了疫情在中国境内扩散,也阻止了疫情向其他国家蔓延,不仅是在保护中国人民,也是在保护世界人民。

如今,在奥密克戎变异株与以前毒株相比重症率和死亡率大幅下降的情况下,中国适时优化调整疫情防控措施,将防疫工作重心由“防感染”转向“保健康、防重症”,为新形势下继续

推动经济社会平稳发展创造了条件。柬埔寨卫生部国务秘书约桑巴认为,中国对疫情防控措施的优化调整是谨慎和科学的,是基于对病毒性质的认识所采取的策略。

中国根据疫情形势的变化不断总结经验,科学调整和优化防控措施,有效减少国内重症和死亡,同时保持经济社会稳定发展。在一个人口规模巨大的国家取得这样的成就殊为不易。正如联合国秘书长古特雷斯所说,在抗击新冠疫情的全球行动中,中国为全人类作出了贡献。

### 全力支持全球抗疫

2021年四五月份,名不见经传的巴西小城塞拉纳成为国际舆论关注焦点。在中国疫苗帮助下,这里成为巴西抗疫形势严峻时期疫情最平稳的城市之一。该市市长莱奥·卡皮泰利表示:“中国疫苗是我们得到的最美好的礼物。”

新冠疫情暴发以来,中国同世界守望相助,及时分享抗疫经验,驰援他国抗疫物资,积极开展抗疫国际合作。

中国本着依法、及时、公开、透明的原则,同国际社会分享疫情信息:第一时间向世界卫生组织报告疫情,第一时间确定病原体,第一时间向世界分享病毒基因序列,第一时间公布诊疗方案和防控方案……中国为国际社会疫情防控、疫苗和检测试剂研发提供了科学依据。今年1月14日,世界卫生组织总干事谭德塞在与中方通话时,高度评价中国政府新冠疫情应对努力,感谢中方同世卫组织长期进行疫情防控技术交流、分享疫情信息数据。

中国在努力做好自身疫情防控的同时,竭尽所能为国际社会提供帮助。中国向153个国家和15个国际组织提供抗疫物资,与全球180多个国家和10多个国际组织共同举办疫情防控、医疗救治等技术交流活动300余场,向34个国家派出37支抗疫医疗专家组。中国最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品,率先支持疫苗研发知识产权豁免,最早同发展中国家开展疫苗生产合作,已向120多个国家和国际组织供应超过22亿剂新冠疫苗,为弥合全球“免疫鸿沟”注入强大动力。中国积极发挥中医药作

用,举办了百余场抗疫专家视频交流和直播活动,向150多个国家和地区介绍中医药诊疗方案,向部分有需求的国家和地区提供中医药产品。

匈牙利萨德韦格研究所政治分析中心主任塞伊·佐尔坦说,中国向匈牙利交付多批次新冠疫苗,极大促进了匈牙利的大规模疫苗接种。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔指出,非洲和其他地区发展中国家受益于中国支援的大量疫苗、药物以及医疗设备 and 物资。

中国的无私帮助赢得世界广泛赞誉。

当中国医疗专家组抵达时,塞尔维亚总统武契奇在机场深情献吻五星红旗,意大利罗马街头响起《义勇军进行曲》;当中国援助的新冠疫苗运抵时,津巴布韦总统姆南加古瓦亲自在总统府举行交接仪式;对于中国在疫情期间向叙利亚和世界各国提供的慷慨援助,叙利亚外交部近日发表声明致谢……

正如阿根廷罗萨里奥大学中国阿根廷研究小组成员罗米娜·苏达克在谈到中国为发展中国家提供疫苗时所说的,中国以实际行动践行了其一贯秉持的“人类命运共同体”理念。

### 世界经济“稳定器”与“动力源”

2020年4月22日,总投资100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目正式动工,成为美国企业在华独资建设的首个重大石化项目。这一年,疫情冲击全球经济,而中国率先控制住疫情,全年吸引外资逆势增长,成为全球最大外资流入国。

2023年1月9日,泰国曼谷机场,中国优化调整防疫措施后首批抵达泰国的269名中国游客,受到泰国副总理等人士的热烈欢迎。随着中国公民出境旅游有序恢复,世界各国普遍期待中国游客为全球旅游业复苏注入新动能。

从惠州到曼谷的两幅图景,是中国有效抵御疫情冲击,持续向世界释放大规模市场红利、为世界经济复苏注入动力的真实写照。

中国高效统筹疫情防控和经济社会发展,实现经济平稳运行,世界经济“稳定器”“动力源”的作用愈加凸显。

2020年中国成为全球率先实现经济正增长的主要经济体,2021年经济总量突破114万亿元,2022年突破120万亿元。疫情暴发以来一直身在中国的以色列商会会长悠福说,他看到了“中国经济不断向前发展的韧性和潜力”。阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授豪尔赫·马奇尼指出,疫情期间,中国一直是包括阿根廷在内大部分拉美国家的重要贸易伙伴和投资来源地,这有利于拉美地区经济稳定。

中国持续向全球提供优质产品和服务,为维护全球产业链供应链稳定畅通发挥了重要作用。

2022年中国货物贸易进出口总值增长7.7%,首次突破40万亿元关口,连续6年保持货物贸易第一大国地位。特别是在全球抗疫最吃劲的阶段,中国成为全球抗疫物资主要供应国之一,为世界各国抗击疫情提供了支持。巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯说,疫情期间,全球产业链供应链面临物流中断、能源和原材料匮乏、物价上涨等多重挑战,中国对稳定全球产业链供应链作出重大贡献。

疫情期间一些国家保护主义抬头,但中国始终坚持推进高水平对外开放,以自身新发展为世界提供新机遇。

从进博会、服贸会、广交会、消博会到高质量共建“一带一路”,从加快建设自贸试验区到高质量实施区域全面经济伙伴关系协定,中国始终以开放姿态拥抱世界,以扎实行动推动建设开放型世界经济。日本西格玛资本公司首席经济学家田代秀敏表示,中国作为世界经济主要增长引擎,始终坚持开放和自由贸易,对全球经济增长起到支持作用。

“北京的街道再次出现拥堵,游客争相预订出国度假,企业预计商业活动将回升。”新年伊始,伴随防疫措施优化调整,许多国际媒体捕捉到中国经济向上向好的积极信号。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说,2023年中国经济增长有望提速,“这将对世界经济增长的重大贡献”。

记者 刘 赞 杜 静 据新华社北京电

## 新春赏鸥



1月23日,游客在昆明市滇池海埂大坝上投喂红嘴鸥。当日是农历正月初二,云南省昆明市滇池海埂大坝上热闹非凡,来自全国各地的游客前来观赏红嘴鸥,欢度新春佳节。 新华社记者 江文耀 摄

## 庆新春 逛巴扎



1月23日,在乌鲁木齐大巴扎景区,市民和游客观赏庆新春歌舞表演。春节期间,新疆乌鲁木齐文化活动精彩纷呈,不少市民和游客趁着晴好天气,来到乌鲁木齐大巴扎景区观赏歌舞表演、购买特色商品,乐享假日生活。 新华社记者 王菲 摄

## 梅花初绽迎新春



1月23日,游客在福州鼓山风景区相怀梅园观赏梅花。当日是正月初二,位于福州鼓山风景区相怀梅园里的梅花相继绽放,吸引游客前来观光赏梅。 新华社记者 魏培全 摄

### 兔年说兔

## 这些中华“明星兔”都长什么样?

辞“虎”迎“兔”,行走在大街小巷,随处可见可爱的兔子装饰。“兔”有着漫长的演化历史,在中国大地上,也曾发现过很多重要的远古兔类化石。这些珍贵的“明星兔”是谁?它们长什么样?古生物学者和科普专家带您“追兔寻源”,一窥这些早期兔祖先的真容。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员张兆群、南京古生物博物馆展陈部主管贺一鸣介绍,世界范围内迄今发现的最早且接近兔形类的动物,是在安徽潜山发现的安徽模鼠兔。这种动物生活在大约6200万年前,虽然名字中有“兔”,但还不是严格意义上的兔子。

严格意义上的兔子指的是兔形目动物。这一类别的化石代表,是2007年在我国内蒙古发现的远古道森兔。远古道森兔生活在约5300万年前,体型比安徽模鼠兔略大。到了3000多万年前,已经出现兔科动物,其中典型代表有在我国内蒙古发现的鄂尔多斯兔。

关于兔子的演化,至今还有很多谜题未解。张兆群介绍,兔子家族早期演化的中心在亚洲,但是从大约2300万年前开始,兔科动物在亚洲悄然消失,演化中心转移到北美;直到大约800万年前,北美洲与欧亚大陆的白令路桥重新打开,兔科成员才重返欧亚大陆,并开始快速扩散。

记者 王珏 金地 据新华社南京电

## 300多年前画册中有只“方”兔子

兔子常给人们圆润可爱的印象,但你见过“方”兔子吗?明末清初画家“八大山人”朱耷的《个山杂画册》中就有一只,寥寥几笔,像极了儿童简笔画,兔子的轮廓和眼睛都是方的。

“《个山杂画册》为九开册页,水墨纸本,笔墨凝练淳朴,造型生动夸张,其中‘方’兔子最为奇特。题识表明,朱耷的创作时间为康熙甲子年(1684年)。”西冷印社副社长童衍方介绍,这是目前所知的首次出现“八大山人”铃印的作品,2008年曾创下西冷印社当时的最高拍卖纪录。

这只兔子呈蹲前拱后状,以单线勾出,方笔折转,眼睛颇为传神,也变形略呈方形;两耳作一粗一细对比,自然而灵动;尾部只用浓墨

一抹而成,饱满而生动。“此时运用的‘方笔’意味着朱耷花鸟画造型风格的蜕变。”童衍方认为,这为其成熟期的运笔变形以及对某些空间的夸张奠定了基础。

朱耷是明朝皇室后裔,擅画山水、花鸟、竹木,晚年用“八大山人”号直到去世。长期研究“八大山人”的中国美术家协会会员蒋鸿鸣说,结合史料记载和画册题识可知,画册是朱耷参加雅集所作,赠送给友人的。“当时59岁的朱耷作为前朝遗民,出售书画成为维持生计的主要手段。他也想娶妻生子,正拜托朋友四处帮他找媒,这本画册正是作为说媒的‘酬谢’。”

记者 袁慧晶 据新华社南昌1月24日电

## 浓浓年味过大年



图①:1月23日,在湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰古城,演员在进行苗族鼓舞表演。图②:1月23日,演员在盱眙第一山历史文化街区甩龙。图③:1月23日,在江苏淮安金湖县尧帝古城广场,民间艺人扮演福娃娃进行演出。图④:1月23日,演员在海口骑楼老街表演。

春节假期,处处洋溢着浓浓的年味,人们在喜庆的氛围中欢度新春佳节。 新华社发



## 瑞士滑雪胜地新春“兔装”迎中国游客

为迎接中国农历新年,世界最知名滑雪胜地之一的瑞士少女峰在缆车起始站布置了中国兔年装饰和传统红灯笼等喜迎春节的饰物,并在欧洲海拔最高火车站“少女峰-欧洲屋脊”旁边的冰川上展示兔子形状冰雕,以迎接期盼已久的中国游客到来。

“我们想给中国游客一个特别的欢迎方式,因此在冰川上刻出了兔子,因为2023年是中国兔年。我们还有很多其他中国元素的欢迎方式,这些都是我们第一次做。”少女峰铁路公司管理人员凯斯勒说。

在少女峰,人们可以坐在缆车上一览山峰“妆容”,并在山顶火车站同时眺望瑞士、意大利、德国和法国的风景,还可以搭山间小火车在不同滑雪场和景点之间穿梭,然后在山脚下的站舍里吃一碗热汤面,喝一杯热茶。这一滑雪胜地一直非常重视亚洲市场,新冠疫情暴发前年均接待75万人次亚洲游客。凯斯勒说:“我相信中国市场有很大潜力,因此做了这么多面向中国游客的活动。”

去年,运营方专门邀请中国钢琴家郎朗到山峰上演奏,并新设了亚洲

风味拉面馆。面馆老板施邦对记者说:“我们去年12月开了这家店,位置是少女峰新缆车站里最好的,相信未来生意前景一定很好。”

少女峰拥有世界级水平的滑雪赛道。这个冬天,他们最期待的是来自中国的滑雪爱好者们。为更好地服务游客,少女峰全面更新了缆车系统,将坐缆车抵达“少女峰-欧洲屋脊”火车站的时间从原来的一个半小时缩短至45分钟,并用各种方式主推滑雪项目,希望让这里成为更多滑雪爱好者的打卡地。

“我们想让滑雪成为一件非常简单的事情。你早上来到雪场,什么都不带,换上装备就可以享受滑雪的快乐。”凯斯勒说。

海拔4158米的少女峰位于瑞士中部伯尔尼州的因特拉肯地区,其绝美的冰川和雪景常年吸引世界各地游客。这里也是重要的冰雪运动基地。2001年,联合国教科文组织将少女峰-阿莱奇冰川-比奇峰地区列为世界自然遗产。

记者 单磊 连漪 新华社日内瓦1月21日电